

T4 (2 POC3) Краев
M20

П. МАДЫГИН

ДРЕВНИЙ ТОРЖОК

ИСТОРИКО-АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ОЧЕРКИ



Эк-50

**ВСЕРОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО ОХРАНЫ ПАМЯТНИКОВ
ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ.**

Калининское областное отделение

П. Д. МАЛЫГИН

ДРЕВНИЙ ТОРЖОК

(историко-археологические очерки)

1990 г.

Т4(2Р0СЗ)

М 20

Ки: Т4(2Р0СЗ44-8ТВЕ)4

Ки: Т4(2)431.92 Торжок

93

СОДЕРЖАНИЕ

Когда возник Торжок	стр. 4
Загадки Борисоглебского монастыря	стр. 10
Как Новый Торг стал Торжком	стр. 17
Страж Великого Новгорода	стр. 25
С Новгородом или Москвой	стр. 36
«Град велик»	стр. 41

ПЕТР ДМИТРИЕВИЧ МАЛЫГИН

ДРЕВНИЙ ТОРЖОК

(Историко-археологические очерки)

Рецензент: канд. ист. наук **А. В. Чернышов** (Калининский ун-т)
Оформление художников **В. В. Курочкина, Е. В. Бураковской**.
Технический редактор **А. Т. Мелкомуков**

Подписано к печати 12. 02. 90. № ЕА 05121

Тираж 5000 экз.

Цена 2 рубля

Заказ № 378



г. Торжок, завод полиграфических красок



а отрогах Валдайской возвышенности, на берегах реки Тверцы раскинулся древний русский город Торжок. Это один из живописнейших городов России. Здесь удивительно органически сочетаются памятники архитектуры с холмистым ландшафтом. Эту особенность Торжка подметил триста с лишним лет тому назад голландский путешественник Ян Янсен Стрейс: «Торжок... весьма населен и красив оттого, что в нем свыше тридцати церквей и часовен».¹ 185 лет спустя, в 1856 г., драматург А. Н. Островский, посетив Торжок, записал в дневнике: «Ходил по городу, который расположен на горах. Вид с бульвара на ту сторону Тверцы выше всякой похвалы»².

Но это не только живописный город. Торжок имеет большую и славную историю. Большая часть ее связана с Великим Новгородом. С древнейших времен до 1478 г. Торжок был новгородским городом, имел посадищ и вече. Даже в начале XX века Торжок, расположенный в центре Тверской губернии, сохранял многие новгородские обычаи. В XII—XV веках город стойко оборонял юго-восточные рубежи Новгородской феодальной республики и одновременно был главным поставщиком хлеба для Новгорода. С присоединением в 1478 г. к Московскому государству и падением вечевых Новгорода, Торжок потерял былую славу. Но с XVIII века город вновь переживает подъем. По Тверце, как и прежде, поплыли караваны барж с зерном, только плыли они теперь не в Новгород, а в новую столицу Санкт-Петербург. Лишь во второй половине XIX в., когда Вышневолоцкая водная система была вынуждена уступить железным дорогам, Торжок превратился в небольшой тихий уездный город.

По истории Торжка имеется довольно обширная литература. А вот в археологическом отношении до последнего времени город был изучен крайне слабо. Раскопки 1980—85 гг., которые следует рассматривать по существу как первый шаг в археологическом изучении Торжка, дали интереснейшие результаты, внесли ряд исправлений и дополнений в средневековую историю города, позволили в ряде случаев по иному подойти к изучению письменных источников.

Предлагаемые читателю историко-археологические очерки посвящены нескольким ярким страницам биографии средневекового Торжка.



2-00

